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Graphique 1 : Répartition par genre et par catégorie d’âge – Proportions

À RETENIR
> 509 élèves entrés en formation le 5 août 2024 pour une durée de 6 mois
> 504 répondants, soit un taux de retour de 99%
> 81% d’hommes et 19% de femmes
> Âge moyen : 30 ans
> 69 % des élèves sont titulaires du baccalauréat.
> Principale DISP d’origine : la DSPOM (38%)
> 38% de la promotion a eu au moins une expérience dans un métier de la sécurité.
> Principale perspective professionnelle : monter en grade vers des fonctions d’encadrement.

Surveillants pénitentiaires
219e promotion 

La 219e promotion de surveillants est très majoritai-
rement masculine. Elle est composée de 81% 
d’hommes et 19% de femmes. La moyenne d’âge 
des futurs agents est de 30 ans. 
Les élèves se répartissent majoritairement dans les 
classes d’âges les moins élevées, et cela est d’au-
tant plus fort chez les femmes : 43% ont moins de 
25 ans, contre 30% chez les hommes. 
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Graphique 2 : Évolution de l’âge moyen des élèves de 2008 à 2024

L’âge moyen des élèves varie d’une promotion à une autre. Celui de 
la 219e promotion est de 30 ans. Il suit la tendance de ces dernières 
années puisque depuis 2008, il s’inscrit dans une tendance à la 

hausse. Sur l’ensemble de la période, la plus haute valeur recensée 
est de 31,1 ans, pour la 202e promotion, et la promotion la plus jeune 
était la 174e avec 26,5 ans de moyenne d’âge.
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Graphique 4 : Diplôme le plus élevé obtenu – Proportions

Au sein de la 219e promotion, 69% des élèves sont titulaires du bacca-
lauréat : 51% possèdent uniquement ce diplôme et 18% sont diplô-
més du supérieur. Le diplôme le plus fréquemment mentionné par les 
bacheliers est, comme cela est généralement observé, le baccalau-
réat professionnel (26%). Les autres baccalauréats sont cités à hau-
teur de 12% pour le général et 13% pour le technologique. 

Nous notons une certaine disparité de genre dans les diplômes obte-
nus : les femmes sont les plus nombreuses à détenir uniquement le 
baccalauréat avec 61% de représentativité contre 49% chez les 
hommes. Elles sont également les plus nombreuses à être diplômées 
du supérieur (25 % contre 16% chez les hommes).

Graphique 5 : Répartition par DISP de concours – Proportions

Comme pour la précédente promotion, la première DISP de 
concours des élèves de la 219e promotion est la Direction des 
services pénitentiaires d’Outre-mer : 38% des élèves en pro-
viennent. Les deux départements d’Outre-mer les plus cités 
sont la Polynésie française (12%) et la Réunion (9%).  

Se positionnent ensuite, avec trois fois moins de répondants, la 
DISP de Paris (12%) puis les DISP de Lille et de Rennes avec cha-
cune 9% d’élèves qui en proviennent. Les autres DISP sont men-
tionnées dans des proportions s’échelonnant de 4% à 7%. 

Graphique 3 : Situation matrimoniale des élèves – Proportions

Les élèves en couple sont légèrement majoritaires dans la pro-
motion (51%). On retrouve parmi eux 21% d’élèves mariés, 20% 
en union libre et 10% pacsés. La proportion de célibataires 
s’élève quant à elle à 47%, et 1% des élèves sont divorcés.
Par ailleurs, 50% des élèves sont parents, de 1,9 enfants en 
moyenne. Parmi eux, ils sont 86% à en avoir la garde.
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Graphique 6 : Connaissance du concours de surveillant – Citations (plusieurs réponses possibles)

Les premières sources de connaissance du concours de surveillant 
sont les proches (67%) et internet (30%). Concernant internet, les 
élèves citent principalement les publicités sur les réseaux et celles 
sur internet (30% chacune), ainsi que les sites de l’Énap et des diffé-

rentes instances publiques (22%). Dans une moindre mesure, les 
autres sources de connaissance les plus mentionnées viennent du 
cadre professionnel (9%), des spots télévisés (8%) et du contexte sco-
laire (université, formations etc.) (5%). 

Graphique 7 : Première motivation à devenir surveillant pénitentiaire – Proportions  

Comme pour les précédentes promotions, les élèves surveillants 
sont particulièrement attirés par la sécurité de l’emploi (50%) et, 
dans une moindre mesure, par l’intérêt du métier de surveillant 
(23%). Avec beaucoup moins de citations, les agents mentionnent 
également le salaire (6%) et les perspectives professionnelles dans 
l’administration pénitentiaire (5%). Les autres items sont cités par 1% 
à 4% des répondants.

Ainsi, les motivations des élèves à devenir surveillant pénitentiaire 
sont principalement d’ordre utilitaire puisque parmi les 4 premières 
motivations, 3 d’entre elles y sont rattachées.
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Graphique 9 : Évolution de la part d’élèves déclarant une expérience professionnelle dans le domaine 
de la sécurité entre 2016 et 2024 – Proportions

À l’inverse des dernières promotions, la proportion d’élèves men-
tionnant une expérience dans un métier de la sécurité connaît une 
augmentation puisqu’ils sont 35% à mentionner cette expérience, 
contre 31% en moyenne sur les 5 promotions précédentes.

Parmi les métiers cités, 30% des élèves de la 219e promotion men-
tionnent avoir eu une expérience professionnelle en tant qu’agent 
de prévention et de sécurité. Ils sont également 21% à avoir exercé 
en tant que militaire et 17% en tant qu’agent de sécurité incendie.

Graphique 8 : Première perspective professionnelle envisagée en début de formation – Proportions

Une fois de plus, la montée en grade vers des fonctions d’encadre-
ment constitue la première perspective professionnelle des élèves en 
début de formation, avec 24% de citations. Juste après, on retrouve la 
spécialisation en tant qu’agent ÉRIS, mentionnée par 20% des élèves 
et celle d’agent d’extraction judiciaire (18%). Par ailleurs, 7% des ré-
pondants envisagent de rester dans le grade de surveillant, et 4% sont 
indécis concernant leur avenir professionnel. Les autres perspectives 
sont citées dans de moindres mesures (1% à 4%). 

Les perspectives professionnelles peuvent différer selon le genre : si la 
principale d’entre elles est citée dans une même mesure par les 
femmes et les hommes, de nettes différences émergent concernant 
certains items. Par exemple, les femmes souhaitent davantage passer 
le concours de CPIP alors que les hommes envisagent de se spéciali-
ser en tant qu’agent ÉRIS. 
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